

LOS CHECOESLOVACOS ANUNCIAN A CARLOS I LA REVOLUCION

Respuesta alemana al Presidente de los Estados Unidos

AUSTRIA Y WILSON

El Emperador Carlos, con objeto de cumplir, a lo menos aparentemente, uno de los artículos del programa wilsoniano de enero, lanzó un manifiesto en que prometía a sus pueblos una constitución federativa para después de la guerra.

He aquí que Wilson ha respondido diciendo que como reconoció, en unión de los demás aliados, los nuevos Estados polaco, checoslovaco y yugoeslavo, es a los jefes de éstos a quienes el Monarca hapsburgués debe dirigirse.

La cuestión de las razas de la Doble Monarquía queda, pues, planteada en el terreno de las realidades. El federalismo etnográfico satisfacía a los irredentos danubianos antes de 1914. Hoy no. Un ejército polaco, otro checoslovaco y otro yugoeslavo están constituidos. La Entente, defensora de las nacionalidades históricas, ha permitido que esos ejércitos, brazos armados de sus Gobiernos respectivos, actuaran como organismos autónomos.

Sin embargo, ¿es tan difícil transformar exactamente en fronteras, en Austria y en Hungría las líneas raciales...

Por ejemplo, cojamos las estadísticas húngaras relativas a 1900. Encontramos que, de una población de 16.721.574 almas, habitantes en la Hungría propiamente dicha, había 8.588.834 magyares y el resto, es decir, casi otro tanto, componíanse de alemanes, eslovacos, rumanos, rutenos, croatas, serbios, tziganos, judíos, etc.

En la Croacia-Eslavonia sucedía igual. Estaba habitada por 1.482.353 croatas y 607.381 serbios. Había, además, 90.180 magyares, 134.000 alemanes, 17.342 eslovacos, 539 rumanos, 4.666 rutenos y 64.305 italianos, judíos, etc.

Actualmente se calcula que la población de hecho de la Hungría propiamente dicha se aproxima a 20 millones. Puede asegurarse que los magyares y magyariizados no pasan de nueve millones. Si se fijara en Hungría la línea de las nacionalidades siguiendo los límites etnográficos, habría que reducir el antiguo reino de San Esteban al espacio comprendido entre el Danubio y el Tisza. Pero luego, hay muchos magyares al Este del Tisza y otros que se mezclan con los alemanes de Austria al Occidente del Danubio, y con los alemanes de Austria y los eslovacos entre Budapest y el lago Balaton, y con los eslovenos y los croatas en el Sudoeste.

Y todavía, en plena Transilvania rumana queda un bloque compacto de magyares, el de los szeklers.

Los rumanos avanzan por el Oeste de la Transilvania hasta el centro de los comitatos de Temes y de Arad, y llegan a la cuenca superior del Tisza. Los eslovacos están en el Norte de Hungría confundidos con alemanes, magyares y rutenos, y en el Noroeste casi solos. Tirando una recta de Poszony a Losoncz y de Losoncz al macizo del Tatra, se traza la frontera del grupo eslovaco, que se une a los eslovenos del Norte de Austria (chechos y moravos).

Hay aún más particularidades en Hungría. Casi tres millones de alemanes viven en este país, dispersos por todo él. Igualmente es preciso señalar, entre ellos, algunos rasgos bizarros. Los llamados suabos del Bajo Danubio, que dominan en Temesvar, son en su mayoría de origen francés. Descienden de alsacianos y loreneses, que se establecieron en Hungría durante el siglo XVIII. Los titulados «sajones» perduran en Transilvania, ayudando a los magyares en su lucha sorda con el elemento rumano.

Dando a los yugoeslavos la Croacia-Eslavonia, a los rumanos Transilvania y a los checoslovacos Slovaquia, Hungría quedaría reducida a la gran llanura central. En Budapest quieren la independencia de Hungría, pero como reino, es decir, con todas sus posesiones actuales. Y ello, según la contestación de Wilson, es imposible.

Los checoslovacos reivindican lo que se llama Eslavia austriaca y húngara del Norte, ó sea Bohemia, Moravia y Slovaquia.

Bohemia, en sus 52.000 kilómetros cuadrados, sostiene una población de más de seis millones y medio de habitantes. Los eslavos representan el 63 por 100, y los alemanes de Austria el 37. En Moravia la proporción es análoga.

Resta otro problema. La Checo-Slovaquia sería un Estado interior. Y muchos de sus jefes aspiran a una salida al Adriá-

tico. Se fijan para ello en los eslovenos, que son millón y medio y habitan en la Estiria meridional, la Carintia, la Carniola y la Istria y llegan casi al Veneto. Pretenden que se les una geográficamente con ellos, y se les dé Fiume. Pero los yugoeslavos reclaman toda la costa, desde Antivari a Trieste.

Verdaderamente, checoslovacos y yugoeslavos son ramas salidas del mismo tronco originario. En las Geografías yugoeslavas se dice que los eslovacos de Hungría y de Croacia no deben ser mirados como extraños, y sí aceptados como hermanos de raza que son de los eslavos del Sur. Lo mismo se afirma en ellas acerca de los rutenos. Sin embargo, los rutenos pertenecen étnicamente a Ucrania.

En 1910, los yugoeslavos—comprendiendo los eslovenos del Sudoeste y los independientes de Serbia y Montenegro—llegaban a unos doce millones. En América había millón y medio más.

Según el mapa etnográfico de Ghisleri, que tenemos a la vista, la Yugo-Eslavia se extiende desde el Vardar medio, con Uskub y Monastir, hasta la Estiria Central y los Alpes Julios.

Durante casi cuatro años Italia fué hostil a la Yugo-Eslavia y también a Grecia.

El 8 de abril de 1915, Sonnino, ministro italiano de Negocios Extranjeros, en su nota a Austria pedía las islas dálmatas de Lissa, Lesina, Curzola, Lagosta, Cazza, Meleda y Pelagosa, que según sus moradores se denominan Vis, Hvar, Korchula, Lastovo, Suchats, Milet y Palagruja. Esa exigencia ha sido luego muy explotada por Viena y Budapest. Los yugoeslavos, creyendo—y con razón, al principio—que Italia era su enemigo, se han batido furiosamente contra ella en el Isonzo.

Italia tiene derechos naturales sobre el Trentino y Trieste. Aun en los arrabales de esta ciudad tropezaba ya con los eslovenos. En cuanto a la Dalmacia, los serbiocroatas son 610.000, por 18.000 italianos. De éstos, 11.000 habitan Zará. En las islas adriáticas son 1.500 los italianos por 100.000 los serbiocroatas. La Istria occidental reúne más. Se llega a un 38 por 100 de italianos por un 62 de yugoeslavos. En Gradisca, las dos razas están en un pie de igualdad.

La Yugo-Eslavia es una nación esencialmente marítima. Pero Italia necesita, según sus hombres de Estado, posiciones en el Adriático septentrional. Tendrá el puerto de Trieste. Y además, el litoral de Albania.

Resulta, pues, que si los aliados ganan la guerra, según parece seguro, la Doble Monarquía de los Hapsburgos desaparecerá como organismo político. Galitzia—exceptuando la parte oriental, que será anexionada, como ruthena que es, a Ucrania—compondrá una de las partes fundamentales de la nueva Polonia. La Bukovina verá dividida entre Rumania y Ucrania, porque está poblada por rumanos y rutenos. Transilvania se agregará a la gran Rumania. Slovaquia formará en el nuevo Estado checoslovaco. Hungría quedará limitada a las llanuras centrales que riegan el Tisza y el Danubio. Croacia, Eslavonia, Dalmacia, Slovenia, Bosnia y Herzegovina reunirán en el organismo yugoeslavo. Los italianos volverán al seno de su patria. Bohemia y Moravia, con la ya citada Slovaquia, constituirán un pueblo solo. La Silesia austriaca pasará a Polonia, en unión de la Posenia prusiana. Y Austria, disminuida hasta lo inverosímil, se incorporará probablemente a Alemania, como una Baviera ó Sajonia más...

Trágico y constante error de los poderes tradicionales... La política de los Hapsburgos ha sido esclavizar mayorías raciales con minorías dominadoras y tiránicas. En Austria los alemanes austriacos oprimían a italianos, polacos, bohemios, moravos y eslovenos. En Hungría, los magyares hacían lo propio con eslovacos, rumanos, croatas y serbios.

Un federalismo étnico habría resuelto la cuestión. El tripartitismo en que se pensara antes del drama de Serajevo, también, probablemente, hubiera apaciguado las indignaciones de las razas austrohúngaras vejadas y saqueadas por magyares y alemanes.

Ya, ese federalismo, á que ha recurrido teóricamente el Emperador Carlos, no es aceptado por nadie. En Viena y Budapest, la desesperación debe haber alcanzado un grado horrendo...

LA OFENSIVA ALIADA EN OCCIDENTE

Cañones.

Paris, 21. Comunicado oficial del medio día:

La noche se ha señalado por una fuerte actividad de artillería entre el Serre y el Aisne.

En Lorena y Alsacia excursiones a las líneas alemanas nos han permitido hacer prisioneros.

Calma en el resto del frente. (Agencia Radio.)

La situación de los alemanes al Norte de Verdun es comprometida.

Paris, 21. Parte oficial americano:

Al Oeste del Mosa, nuestras tropas han continuado su presión sobre el enemigo al Este de Pantheville.

En el curso de combates locales en el bosque de Rappes hemos hecho más de 100 prisioneros.

En la totalidad del frente, al Norte de Verdun, tiro de artillería pesada y de ametralladoras.

Violentos contraataques han sido rechazados con graves pérdidas para el enemigo.

La semana última, en duros combates al Norte de Verdun hemos obligado al enemigo á traer de otras partes del frente occidental un número siempre creciente de divisiones, que defienden el terreno palmo á palmo con la mayor obstinación, á fin de asegurar la retirada del ejército alemán, cuya posición es comprometida á causa de los ataques precedentes del Sur y del Oeste. (Agencia Radio.)

ALEMANIA CONTESTA AL PRESIDENTE WILSON

NAUEN, 21. La Nota del Gobierno alemán, que el domingo por la noche fué entregada á la Embajada suiza en Berlín, para que la trasmita al Gobierno de los Estados Unidos, dice así:

«Al aceptar la proposición de la evacuación de los territorios ocupados ha partido el Gobierno alemán de que el procedimiento á ser seguido en esta evacuación y las condiciones del armisticio debieran ser entregados al juicio de consejeros militares, y que la actual proporción de las fuerzas en los frentes ha de servir como base de los Convenios, segura y garantizada».

El Gobierno alemán autoriza al Presidente á buscar una ocasión para la fijación de los detalles. Confía en que el Presidente de los Estados Unidos no apruebe exigencia alguna que no pudiera armonizar con el honor del pueblo alemán y con el restablecimiento de una paz de justicia. El Gobierno alemán protesta contra el reproche, respecto á actos ilegales é inhumanos, elevado contra las fuerzas beligerantes alemanas de mar y tierra, y con ello contra el pueblo alemán. Para cubrir una retirada siempre habrá necesidad de destrucciones, siendo éstas en este sentido permitidas por el derecho de gentes. Las tropas alemanas tienen la más severa orden de respetar la propiedad particular y de auxiliar en lo posible á la población. Donde á pesar de esto ocurran excesos, los culpables serán castigados.

El Gobierno alemán rebate también que la Marina alemana haya aniquilado intencionalmente botes de salvamento con sus tripulantes en hundimientos de barcos.

El Gobierno alemán propone dejar aclarar por Comisiones neutrales todos los casos de esta índole. A fin de evitar todo lo que pudiera dificultar la obra de la paz, todos los comandantes de submarinos han recibido órdenes por iniciativa del Gobierno alemán, las cuales excluyen á todos los barcos de pasaje del torpedeamiento, no pudiéndose, por motivo de índole técnica, garantizar que esta orden sea recibida por todo submarino actualmente en el mar, antes de su regreso.

Como base de las condiciones para una paz indica el Presidente el apartamiento de todo Poder que se base en la arbitrariedad, y que sin poder ser vigilado, pudiera deliberadamente perturbar la paz mundial.

A esto contesta el Gobierno alemán: En el Imperio alemán, la representación popular no tenía hasta ahora derecho de influir en la formación del Gobierno. La Constitución no había previsto una cooperación de la representación popular en la decisión sobre guerra y paz. Ha habido un cambio fundamental en esta situación. El nuevo Gobierno ha sido formado de completo acuerdo con la representación popular, elegida por un derecho electoral equitativo, general, secreto y directo. Los jefes de los grandes partidos del Reichstag son miembros del Gobierno. En lo sucesivo ningún Gobierno podrá encargarse del Poder, ó seguir en él, sin poseer la confianza de la mayoría del Reichstag. Será ampliada legalmente y garantizada la responsabilidad del Canciller frente á la representación popular. El primer acto del nuevo Gobierno es presentar al Reichstag una ley que modifica la Constitución del Imperio, en el sentido de que sea necesario el consentimiento de la representación popular para decidir sobre la guerra y la paz. El nuevo sistema se funda, no solamente en garantías jurisdiccionales, sino también en la voluntad inquebrantable del pueblo alemán, que en su mayoría apoya estas reformas, exigiendo enérgicamente su prosecución.

La pregunta del Presidente Wilson y de los Gobiernos aliados con él es contestada, por consiguiente, clara y terminantemente con la afirmación de que la oferta de paz y de armisticio parte de un Gobierno que, libre de toda influencia arbitraria é irresponsable, es apoyado por la aprobación de la aplastante mayoría del pueblo alemán.

Berlín, 20 de octubre de 1918. Firmado: SOLFF, secretario imperial de Negocios Extranjeros.» (T. S. H.)

LOS FINLANDESES

No quieren un Rey alemán.

Lyon, 21. Comunican de Estocolmo:

Telegrafían de Helsingfors que la guarnición de dicha ciudad, descontenta de la elección del Rey y también de la insuficiencia de su alimentación y de su alojamiento, ha intentado sublevarse.

En Viborg ha habido encuentros sangrientos á causa de haber elegido como Rey de Finlandia á un Príncipe alemán. (T. S. H.)

LOS ALIADOS

Muerte de un constructor de aeroplanos.

Paris, 20. Ha fallecido, víctima de rápida enfermedad, el célebre constructor de aeroplanos León Morane. (Agencia Radio.)

Empieza la suscripción al empréstito de la victoria.

Paris, 21. La primera suscripción particular al empréstito de la victoria fué la de

Alberto I y M. Poincaré.

Lyon, 21. El Presidente de la República ha enviado el siguiente telegrama al Rey de los belgas:

«Es necesario que manifieste á V. M. y á S. M. la Reina cómo participo en el día de hoy en sus emociones y lo dichoso que estoy de su entrada triunfal en Ostende?»

He aquí que llega el día de la victoria y de la alegría, del cual tantas veces hemos hablado con tanta fe durante nuestras conversaciones en las largas horas sombrías y trágicas.

Ruego á V. M. reciba, al mismo tiempo que mis calurosas felicitaciones, las nuevas seguridades de mi fiel amistad.»

El Rey Alberto I ha contestado:

«En mi nombre y en el de todos mis patriotas doy las gracias á V. E. por su telegrama tan cordial en la hora en que nuestras tropas son aclamadas en Flandes libertada. Yo también recuerdo con emoción nuestras numerosas entrevistas, y particularmente sus visitas á mi ejército. Siempre fueron para mí de gran consuelo, pues cada vez me traía vucencia la convicción de que la justicia acabaría por triunfar, á pesar de todo, como asimismo las pruebas manifiestas de la calurosa simpatía que Francia siente para con el pueblo belga oprimido. Orgulloso de tener á mi mando los bravos batallones franceses, tengo la alegría de poder expresarles de nuevo mi admiración por el heroísmo y la tenacidad de los ejércitos de la República, y le ruego reciba las seguridades de mi fiel amistad.» (Telegrafía sin Hilos.)

LA PETICION DE PAZ

En el Reichstag.

Berna, 21. La Comisión de dirección del Reichstag se reunió esta mañana.

Una sesión plenaria tendrá lugar el martes, por la tarde.

En ella, el canceller hará uso de la palabra.

Comenzará un debate referente á la política general.

Este debate durará seguramente dos ó tres días. (Agencia Radio.)

Las delegaciones checoslovacas ante el Emperador Carlos.

Lyon, 21. Telegrafían de Ginebra:

Se han recibido en Suiza interesantes detalles sobre la entrevista de los diputados checoslovacos con el Emperador.

La Delegación se componía de M. Stanek, presidente de la Unión Parlamentaria checa, y de MM. Klofac, Tugar, Haberman y Fiedler.

La Cancillería Imperial vaciló algún tiempo antes de admitir á esta recepción á monsieur Stanek, á causa de su último discurso en el Reichstag.

También hizo numerosas objeciones respecto á M. Klofac, acusado anteriormente de alta traición. Pero ante la actitud enérgica de la Unión Checa la Cancillería cedió.

Durante la audiencia, los delegados pidieron al Emperador la constitución inmediata de un Gobierno checoslovaco, la evacuación del territorio checoslovaco por las tropas austroalemanas y magyares y la vuelta de los regimientos checoslovacos á su patria.

Los diputados hicieron notar al Emperador la gravedad de la situación y pusieron en guardia al Soberano contra una rebelión interior difícil de evitar si no se resolvía inmediatamente la cuestión checoslovaca.

«Esto sería terrible—dijo el Emperador—; es preciso evitarlo á toda costa.»

Entonces, M. Tugar hizo observar que era necesario obrar sin tardanza, pues si no los acontecimientos podrían desarrollarse sin contar con la Monarquía.

Carlos I contestó, según dicen, que estaba dispuesto á tomar las medidas necesarias para remediar las dificultades actuales.

En lo que se refiere á la retirada de las tropas alemanas y magyares de los territorios checoslovacos, no se dió contestación ninguna á la Delegación parlamentaria. (T. S. H.)

Juicios de la Prensa inglesa.

Londres, 21. «The Daily Telegraph» escribe:

«La respuesta de Wilson á Austria y Hungría producirá en Viena el efecto de un martillazo á su destino.»

Dicha respuesta dice en síntesis: «Demasiado tarde. La hora de tal aceptación ha pasado.»

«The Daily Express» dice: «El pueblo alemán no puede tener muchas ilusiones.»

Puede buscar el medio, como han indicado los socialistas, de evitar la humillación; pero no podrán nunca conseguir una paz más favorable que la que se ofrece actualmente.

Si la guerra continúa, sus sufrimientos aumentarán y su humillación será más amarga.»

«The Daily Chronicle» estima que á la dura actitud alemana los aliados deben responder con la más grande firmeza en sus decisiones.

Toda concesión sería interpretada como una debilidad.

La psicología alemana nos ha dado tales lecciones desde hace diez años, que no tenemos necesidad alguna de exponernos á nuevas experiencias.» (Agencia Radio.)

Los laboristas al lado de Wilson.

Carnarvon, 21. Mr. Henderson, jefe laborista británico, hablando el 19 de octubre, ha dicho que la situación creada por la oferta de paz alemana hace que los laboristas se coloquen firmemente al lado del Presidente Wilson.

Continuarán sosteniéndole, porque el programa de la paz que ha formulado el Presidente Wilson contiene todos los fines de guerra de los laboristas organizados. Dicen á los pueblos de las Potencias centrales que la paz que desea y quiere la democracia británica es una paz imparcial de justicia. No desean la destrucción del pueblo alemán. Sólo buscan la destrucción del poder arbitrario que, á su juicio, ha planeado la guerra y la ha proseguido con una furia cruel. Antes de que la paz pueda quedar finalmente concertada es preciso que dicho poder arbitrario capitule incondicionalmente. Así, pues, resulta perfectamente claro y fuera de dudas que es necesaria la rendición incondicional de una parte de los gobernantes de Alemania, con objeto de que los mismos intereses vitales del pueblo alemán puedan ser salvados. (Telegrafía sin Hilos.)

Informe de Ludendorff.

Berna, 21. La Gaceta de Francfort dice que antes de redactar el texto definitivo de la respuesta á la nota del Presidente Wilson, el Gabinete de Guerra oyó largamente á Ludendorff y al almirante Scheer sobre la situación militar y naval para servir de base á su decisión.

Ludendorff parece que presentó la situación militar como sensiblemente mejorada á causa del acortamiento del frente. (Agencia Radio.)

Nelson Caranuell por los norteamericanos con millón y medio de dólares. (Agencia Radio.)

Brillante desfile.

Paris, 21. A pesar de la lluvia, ha resultado muy brillante el desfile en los Campos Eliseos y en la plaza de la Concordia ante las estatuas de Estrasburgo y de Lila. Desfilaron por los bulevares destacamentos franceses, norteamericanos, belgas, brasileños, británicos, griegos, italianos, polacos, portugueses, serbios y checoslovacos. Dichos destacamentos iban seguidos del presidente del Consejo municipal.

Rouselle pronunció un discurso diciendo que debían hacerse sacrificios de dinero, además de sangre, para libertar los restos de los territorios invadidos y volver á su entera restitución.

El Presidente de la República puso su firma en el libro de oro del impuesto, en donde se registran las suscripciones voluntarias. Dicho libro será entregado al Museo Carnavalet. (Agencia Radio.)





LA VIDA AMERICANA

LA EDUCACION Y LA SOCIEDAD

Hoy día que la guerra ha unido en estrecho lazo fraternal todos los países...

Para nosotros, Francia es el país de la disolución, de la elegancia femenina, del viajante de comercio ordinario...

La patria del dólar.

Yanquilandia, como nos complacemos en llamar a los Estados Unidos de Norteamérica...

En resumen: el extremo Oeste es la región agrícola, y su habitante, el verdadero yanqui...

Ahora, y por ello sostengo que no sabemos apreciar la psicología de ciertos pueblos...

cuela hasta la Universidad y penetrar con él en el estrecho círculo de la vida familiar.

—Vea usted—me dijo mi amiga—el resultado del nerviosismo latino.

—¿Crueldad? No por cierto. A pesar de sus repetidas instancias no ha evitado usted...

Así se comprende que los niños americanos viajen solos, que solos crucen los mares...

Otra cosa que aquí se supone es que en América la gente se casa y se divorcia con igual facilidad...

De tal modo, se puede asegurar a la doncella americana una libertad que en nuestros viejos Estados sería imprudente...

mor de las graves consecuencias a que pudiera exponerse.

JOYZELLES

Francia y España

El nuevo embajador en Madrid. París, 21.—Según anuncia Le Matin, ha sido nombrado embajador de Francia en España M. Allapette.

Antiguo prefecto del Ródano, fué nombrado residente general en Túnez el año 1906.

Después de esta época continuó en la regencia, donde pudo apreciarse notablemente el resultado de su recta administración.

ESTADO DEL TIEMPO

Sobre Andalucía y el mar ibérico existe una zona de perturbación atmosférica y se aproxima a Galicia una borrasca.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día 21, 704 milímetros.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M., en la mañana del día 21.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temperatura máxima, Temperatura mínima, Lluvia en milímetros.

Toros y toreros

Antonio Sánchez Torres.

En la última novillada ha debutado en Madrid el diestro sevillano cuyo nombre encabeza estas líneas.

Me ocupé de este torero, haciendo de él los elogios que por su extremada valentía era merecedor...

De entonces acá no he vuelto a ver al debutante, que en Madrid fué ovacionado al final de la novillada.

Por lo visto, el representante de la plaza madrileña no se había enterado de todas estas cosas...

El torero no dejó mal a sus padrinos, y éstos podrán ahora decir que si en vez de traer durante la canícula algunas máscaras...

Al final, el éxito fué completo al ver que, después de zandarlo el toro y dejarle el traje hecho tiras...

En la actualidad no se puede considerar a Sánchez Torres mas que como un torero de valentía exagerada...

P. ALVAREZ

La Sociedad de toreros.

La Asociación Benéfica de Auxilios Mutuos de Toreros celebrará hoy martes, en el domicilio social...

FRONTON MADRID

El primer partido especial de raqueta lo jugaron ayer por la tarde Amparo y Ana (rojas) contra Carmen y Teresa (azules).

El dinero rojo con suelta insistencia, y el partido, desde el primer tanto, azul.

El segundo partido, el de la noche, se lo disputaron a Anita y Carmela (rojas), Gloria y Pilar (azules)...

LA EPIDEMIA reinante se evita desinfectando con ZOTAL

Folleto de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

marquesa, cuya emoción iba en aumento, apenas podía contener sus sollozos.

—La pequeña—repuso la mujer—estaba envuelta en un chal de lana; cuando volvimos a casa la desnudé para acostarla...

—¿Habéis conservado ese objeto?—preguntó la marquesa con trémula voz.

—Sí, señora marquesa, pensando que quizás algún día pudiera servirnos de indicación para encontrar a la familia de Lorenza...

—La señora de Saulieu, presa de un temblor nervioso, se puso de pie bruscamente.

—Señora Drivot—exclamó—enseñadme en seguida esa cartera!

La mujer se dirigió a una cómoda y abrió tres cajones, que revolvó sucesivamente, sin lograr encontrar el objeto que buscaba...

—Señora marquesa—repuso la mujer de Drivot—ahí dentro hay un papel escrito; no tiene mas que algunas líneas, pero son completamente incomprensibles.

La abuela abrió la cartera, vió fragmentos de una carta rota a lo largo, y se estremeció al reconocer su letra.

—Señora marquesa—repuso la marquesa—habéis recogido a la abandonada criatura, la habéis educado y amado...

—¿Ah! ¿Es una buena acción que no olvidará la marquesa de Saulieu! Pero decidme: ¿por qué no habéis dado ningún paso para encontrar a la familia de Lorenza?

de Merville. La marquesa no tenía duda: Lorenza la criatura entregada por su desgraciada madre a los esposos Drivot...

—Es verdad; pero al día siguiente abandonamos aquella ciudad para dirigirnos a Dijón, donde hemos vivido durante cinco años.

—Sí, comprendo que, queriendo a esa criatura, retrasarais informarnos por temor de encontrar a su familia...

—Ay!—suspiró la señora Drivot.—Pero os servirá de consuelo ver la brillante posición que tendrá Lorenza en el Mundo...

—¿Oh Divina Providencia!—exclamó la mujer cruzando las manos y elevando los ojos al cielo.

—Señora Drivot—repuso la marquesa—habéis recogido a la abandonada criatura, la habéis educado y amado...

—¿Ah! ¿Es una buena acción que no olvidará la marquesa de Saulieu! Pero decidme: ¿por qué no habéis dado ningún paso para encontrar a la familia de Lorenza?

—No nos hubiera sido fácil, señora

marquesa, puesto que no sabíamos ni el nombre de su madre ni el de su padre.

—Es verdad; pero al día siguiente abandonamos aquella ciudad para dirigirnos a Dijón...

—Sí, comprendo que, queriendo a esa criatura, retrasarais informarnos por temor de encontrar a su familia...

—Ay!—suspiró la señora Drivot.—Pero os servirá de consuelo ver la brillante posición que tendrá Lorenza en el Mundo...

—¿Oh Divina Providencia!—exclamó la mujer cruzando las manos y elevando los ojos al cielo.

—Señora Drivot—repuso la marquesa—habéis recogido a la abandonada criatura, la habéis educado y amado...

—¿Ah! ¿Es una buena acción que no olvidará la marquesa de Saulieu! Pero decidme: ¿por qué no habéis dado ningún paso para encontrar a la familia de Lorenza?

—No nos hubiera sido fácil, señora

Consuelo la Cañón y la simpática Anita fueron las ganadoras por ocho tantos.

Se oyen los corredores; va a empezar el partido monstruo, colosal.

Alcorta lanza el duro, que da el saque a los rojos.

La lucha comienza; silencio grande, excepto en los corredores, que no cesan en extender boletos.

Se ha entablado la pelea, y empieza tremenda, largando los pelotaris cada amandano que aterra, y ¡qué volées, Dios santo!

La ventaja al principio es de Zapaterito y Andreu. Cada tanto da lugar a una exclamación.

A nueve igualaron por primera vez los campeones. Después a 12, 13, 14 y 15.

Zapaterito se cae al volver una pelota; sus contrarios hacen dos tantos, y Valentin, que parece haber lastimado, penetra en el cuarto.

El partido se suspende y se hace el pro-rateo, pagándose el 28 por 100.

REBOTE

Sociedad Vegetariana Española

El próximo miércoles, día 23 del corriente, tendrá lugar en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, número 1, una reunión pública...

- 1.º La verdadera causa de la epidemia actual y su único remedio. 2.º La falta de caridad por el infundado temor al contagio...

Después de la reunión se repartirá a los asistentes el extracto de lo tratado en el primer tema.

SERVICIO DE TRANSPORTES para

CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.

Los sueldos del Magisterio

La Comisión nombrada por la Asociación Nacional para ponerse al habla con el conde de Romanones, a fin de resolver el pleito de los maestros...

Cumplido este deber de gratitud y de adhesión, hace constar que se propone seguir sus trabajos para que en el próximo presupuesto se llegue a la efectividad de las 1.500 pesetas para los maestros...

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

falso dolor de la cómplice del barón de Verboise,—no la perdéis por completo; la veréis tan frecuentemente como queráis...

—¡Oh! La conozco y sé perfectamente que en medio de las grandezas que el esperan no olvidará a su madre ni a su padre Drivot.

—¿Está aquí?—preguntó la marquesa con trémula voz.

—Sí, está en su cuarto, ocupada en hacerse un sombrero.

—¡Ah! ¡Quiero verla!—exclamó la marquesa de Saulieu con la mirada fulgurante.—Mi querida señora Drivot, espero que seréis bastante amable para hacerla venir.

La mujer hizo que se enjugaba los ojos hinchados por el llanto; pero por entre los pliegues del pañuelo dejó escapar entre dos suspiros estas palabras:

—¡En fin, es preciso!

—Después, con paso lento, abrió una puerta y llamó:

—¡Lorenza, Lorenza!

Un instante después apareció la joven. Fingiendo gran extrañeza, saludó con bastante gracia a la señora de Saulieu.

—Querida mía—le dijo la mujer del comisionista,—esta señora es la marquesa de Saulieu;—esta señora es la marquesa de Saulieu; la señora marquesa desea hablar un instante contigo; tiene que hacerme una revelación importante.

La joven se inclinó ante la gran dama y su fisonomía expresó nueva extrañeza.

Consejo de ministros

A LA ENTRADA

Antes de reunirse el Consejo, el Sr. Maura ha recibido a varias personas que tenia citadas, entre éstas a una Comisión de la Federación de Obreros de mar, acompañada de algunos vocales del Consejo de la Casa del Pueblo, que fueron a interesarle la resolución favorable de varias reclamaciones que tienen formuladas.

El Consejo comenzó después de las cinco de la tarde.

El ministro de la Guerra manifestó que no llevaba ningún asunto al Consejo.

El ministro de Sr. González Besada, que continúa en la cama. Ambos hablaron de varios créditos y de otros asuntos que tienen relación con los departamentos de Gobernación y Hacienda.

Los Sres. Cambó y Ventosa, que llegaron juntos, manifestaron que no llevaban nada especial para la reunión.

El ministro de Instrucción pública llevaba al Consejo todas las plantillas de su departamento, con objeto de ver si ayer quedaban aprobadas, pues ellas son la base del presupuesto.

A LA SALIDA

El Consejo terminó a las nueve y cuarto de la noche.

El Sr. Maura manifestó que mañana leería en el Congreso algunos proyectos de ley de Hacienda, porque como el Sr. González Besada va mejorando, le ha aconsejado permanecer unos días más en la cama, a fin de que el restablecimiento sea más rápido.

Añadió que otros ministros leerán también algunos proyectos de ley.

Cuando se restablezca el Sr. González Besada, se celebrarán algunos Consejos para ultimar los proyectos de carácter económico.

NOTA OFICIOSA

El Consejo ha acordado facilitar el crédito de 683.910 pesetas para mejorar desde 1.º de septiembre los haberes de los carteros urbanos y rurales y de los peatones, con arreglo a las bases aprobadas, y que la dotación de los nuevos haberes se tenga en cuenta en el proyecto de ley de Presupuestos para 1919.

Se ha aprobado una real orden fijando el horario para la asistencia a las oficinas públicas de ocho a dos, estableciendo garantías y sanciones para las faltas de puntualidad y estímulos para los que concurren con la debida diligencia.

Se han aprobado las plantillas del personal del Instituto Geográfico y Estadístico y de todos los demás centros dependientes del ministerio de Instrucción pública.

El ministro de Fomento ha dado cuenta de varios expedientes y de dos proyectos de ley, relativos uno de ellos a tarifas ferroviarias y otro regulando los grandes aprovechamientos hidroeléctricos.

Asimismo, a propuesta del ministro de Fomento, se ha aprobado un real decreto creando un patronato formado por un delegado regio y la Junta directiva de la Sociedad Amigos del Arte, y confiándole arreglo y custodia del palacete de la Moncloa.

El Consejo ha aprobado el proyecto de ley de urbanización del extrarradio de Madrid, que se someterá a la deliberación de las Cortes.

AMPLIACION

Los carteros.

Como se había anunciado por la mañana, el ministro de la Gobernación celebró, momentos antes de celebrarse el Consejo, una detenida conferencia con su compañero el Sr. González Besada para convenir la forma, que después era sometida al Consejo y aprobada por éste, de dar realización a las aspiraciones de los carteros, en cuanto a las mejoras de sus sueldos.

El Consejo, procediendo con un criterio igual al seguido con relación a otras clases civiles del Estado, acordó retrotraer la efectividad de la mejora al 1.º de septiembre.

El marqués de Alhucemas se felicitaba después por el hecho de que el Gobierno hubiera aprobado la propuesta que, acerca de dicho asunto, llevó al Consejo.

LAS TARIFAS DE FERROCARRILES

Tiene importancia el proyecto de ley referente a los ferrocarriles que llevó a Consejo el ministro de Fomento, y que será leído inmediatamente a las Cortes.

Las Compañías de ferrocarriles venían trabajando desde hace tiempo en el sentido de que se les autorizara para la elevación de las actuales tarifas.

De aprobarse el proyecto por las Cortes, las Compañías podrán elevar aquéllas durante un plazo de tres años, siempre que no desaparezcan las circunstancias que motivan esa alteración.

EL EXTRARRADIO

Por fin ha quedado aprobado por el Gobierno el proyecto de ley sobre el extrarradio de Madrid.

Después de un detenidísimo estudio de la cuestión, se ha llevado una fórmula, que los ministros la calificaban de justa, y que permitirá sea aprobado el expresado proyecto sin serias dificultades.

El proyecto será leído por el marqués de Alhucemas en el Congreso.

PLANES PARLAMENTARIOS

El Gobierno, reconociendo la necesidad de no perder día para la entrega a las Cortes de los proyectos económicos, acordó no esperar a que el ministro de Hacienda se ponga bien y pueda leer sus proyectos, sino que hoy mismo, los relativos a ingresos, sean leídos por el Presidente del Consejo.

Se acordó que mañana proceda el Congreso al nombramiento de la Comisión de Abastecimientos al igual de las que ya están nombradas para entender en los asuntos de los demás departamentos ministeriales.

Quedaron designados los ministros que habían de asistir hoy a las sesiones de las Cámaras. Los Sres. Maura y conde de Romanones irán al Congreso, y el marqués de Alhucemas, al Senado, en donde tendrá que contestar a una pregunta del Sr. Espina y a otra del Sr. Maestre.

En cuanto a la asistencia a las sesiones, el Gobierno tiene la impresión de que éstas han de verse poco concurridas.

Son ya muchos los diputados que han telegrafado anunciándole la imposibilidad de que están de venir a Madrid.

En lo que se refiere a la duración de las sesiones, diremos que hay ministro que cree que la etapa parlamentaria será rápida, mientras otros opinan que en las proximidades del 31 de diciembre será cuando el Parlamento haya aprobado el presupuesto, y que hasta entonces no se plantee la crisis.

REGRESO DEL SR. DATO

Se habló en el Consejo del estado de salud del Sr. Dato.

Este se encuentra tan mejorado, que hoy subirá a Miramar para despedirse de Su Majestad, y esta noche misma emprenderá el viaje de regreso a Madrid.

LAS HORAS DE OFICINA

El Gobierno, rindiéndose a la realidad, ha vuelto de su acuerdo, y en su consecuencia las horas de oficinas para los funcionarios públicos serán de ocho de la mañana a dos de la tarde.

Esto era lo que los funcionarios habían pedido en forma de súplica, y sin que nadie haya visto en la conducta que han seguido desde que rige el plan que tantos perjuicios irrogaba a la generalidad de los empleados, mas que pruebas de acatamiento al acuerdo primitivo del Gobierno, traducidas en una puntual asistencia a las oficinas.

Ese proceder ha bastado para hacer simpática una causa que el Gobierno ha fallado en beneficio de aquéllos, y sin perjudicar por ello en lo más mínimo los intereses del Estado.

Las sanciones a que se refiere la nota oficiosa consistirán en multas por la falta de asistencia, que se destinarán a premiar a aquellos que más se distinguen por su puntualidad.

ALCANCE POLITICO

EL SR. GONZALEZ BESADA

Continúa muy mejorado de su afección gripal, aunque sigue guardando cama por prescripción facultativa.

EL GENERAL MIRANDA

El ministro de Marina, general Miranda, se encuentra mejorado de la dolencia que sufría.

ALHUCEMAS Y LOS CARTEROS

El ministro de la Gobernación recibió ayer a la Comisión de carteros que anteayer le pidió hora para hablarle de las aspiraciones de dicha clase.

La conferencia fué muy cordial, y el marqués de Alhucemas justificó no haber resultado nada sobre varias de dichas peticiones, porque no ha podido hablar con el ministro de Hacienda a causa de la enfermedad de éste, prometiéndoles hacer cuanto pueda en favor de ellos.

EN EL CONGRESO

Como víspera de reanudación de sesiones, el Congreso se vio ayer algo más concurrido que en los días anteriores.

Todas las conversaciones han girado alrededor de suposiciones sobre lo que pueda ocurrir en la próxima etapa parlamentaria.

Los pronósticos han sido varios y para todos los gustos: desde admitir jornadas muy accidentadas hasta creer que la etapa sea rápida y tranquila, fundándose, los que este segundo creen, en la interinidad que unos y otros tienen que reconocer al Gobierno después de las propias declaraciones de éste.

LA SESION DE HOY

El Sr. Villanueva permaneció, durante toda la tarde, en su despacho, en donde le visitaron los periodistas que hacen información en la Cámara popular.

La sesión de hoy, les dijo aquí, comenzará a las tres y media de la tarde.

Irán, aprobada el acta de la sesión anterior, dos preguntas, una del Sr. Andrade y otra del Sr. Rivas Mateos, y hechas que sean, se pasará al sorteo de secciones.

Este es de creer que dure poco, y, por consiguiente, se entrará pronto en el orden del día, procediéndose entonces a la discusión del dictamen relativo a la reversión de tranvías, ya que por indisposición del Sr. González Besada no asistirá éste a la sesión, pues, de estar restablecido, no se pondría a debate el dictamen antes expresado, sino el proyecto de ley referente al impuesto sobre sucesiones, que mereció, con relación al anterior, preferencia para el Gobierno.

LOS JAIMISTAS

La minoría tradicionalista se reunió ayer tarde en el Congreso, cambiando impresiones sobre planes parlamentarios.

Acordó intervenir en la discusión de los presupuestos, conviniendo en que el Sr. Llorens discuta los presupuestos de Guerra y Marina, el Sr. Pradera el de Gracia y Justicia, el señor García Guijarro el de Estado, el señor Careaga el de Hacienda y el Sr. Dominguez Arévalo el de Gobernación.

LAS IZQUIERDAS

También se reunieron en una de las secciones del Congreso los diputados de las izquierdas para acordar si vuelven ó no al Parlamento.

Asistieron a la reunión los Sres. Valdés, Pérez (D. D.), Llari, Azcárate, Castrovido, Barriobero, Besteiro, Largo Caballero, Sabarrit y Prieto.

La reunión, que comenzó a las tres, terminó a las cinco.

Los primeros diputados que salieron comunicaron a los periodistas que había prevalecido el criterio de volver al Parlamento, adoptándose el acuerdo por mayoría.

De la reunión se facilitó la siguiente nota oficiosa:

En la reunión celebrada esta tarde por los parlamentarios de las izquierdas se aprobó

por mayoría de votos la siguiente moción de la minoría socialista:

«Las minorías reformista, republicana y socialista, en la nota oficiosa que publicaron el día 8 de julio para justificar su retirada del Parlamento, hicieron constar que tal actitud estaba fundada en la conducta seguida por el Gobierno para obtener la precipitada aprobación de la ley de espionaje, conducta que acentuaba la lamentable tendencia de hacer pesar sin escrúpulo la especialísima constitución de la mayoría para ahogar la voz de las oposiciones, y que el proceder observado por el Gobierno después del momento de la retirada revelaba su disposición a prescindir de toda colaboración extraña a las fuerzas que le eran incondicionalmente sumisas, anulando así la eficacia del régimen parlamentario.

Las minorías se comprometieron entonces a ponerse en contacto con el pueblo para mantener viva su protesta por el atropello cometido al conseguir en forma tan violenta la aprobación de la mencionada ley, y a realizar fuera del Parlamento la labor fiscalizadora que de modo tan principal corresponde a la función de las oposiciones.

Este compromiso puede considerarse fielmente cumplido en los mítines celebrados en la mayor parte de las grandes poblaciones españolas, y en los cuales los parlamentarios de las izquierdas tuvieron la viva satisfacción de ver perfectamente compensadas con su actitud y su criterio a las grandes muchedumbres cuya representación ostentan.

Tuvo el cumplimiento del compromiso una dificultad ajena a la voluntad de quienes lo contrajeron: la suspensión del derecho a la libre emisión del pensamiento, consignado en el párrafo 1.º del art. 13 de la Constitución, puesto que en la aplicación de tan arbitraria medida a que apeló el Gobierno, no bastándole para sus fines de amordazar a la opinión española la vigencia de la reaccionaria ley del espionaje, se llegó a prohibir que en nuestros actos se hablara de la cuestión internacional, y ello en los momentos en que por estar en litigio los intereses y el prestigio de España, era más indispensable oír los latidos de todos los sectores de la opinión.

Ante el desarrollo dado a la cuestión internacional entre el silencio forzoso del pueblo, la minoría socialista entiende que sin pactos, fórmulas ni conversaciones con el Gobierno que pudiera servirle de desagravio, deben los diputados de las izquierdas reintegrarse a sus puestos en el Congreso, para intentar allí (donde únicamente es posible hacerlo) el esclarecimiento del proceder lleno de oscuridades, dudas y contradicciones que se ha seguido en el problema de las inicuas agresiones a nuestros barcos mercantes y que ha concluido por colocar a España en una situación ridícula ante el Mundo.

Es también para la minoría socialista potente razón favorable a su criterio de la vuelta al Parlamento la necesidad de que los representantes de las izquierdas se mantengan celosamente vigilantes durante estos momentos de conmoción mundial, durante estas horas que valen por siglos y que elaboran un formidable progreso político y social ante el que no puede permanecer insensible España, si quiere subsistir como nación.

En un orden más secundario, y aparte del deber de reclamar la derogación de la absurda y fracasada ley de espionaje, también abonan este criterio de la minoría el hecho de que la última crisis ministerial ha desprendido de las fuerzas incondicionalmente sumisas al Gobierno, y cuya conjunción anulaba la eficacia del régimen parlamentario, un considerable sector, al cual las izquierdas no deben consentir en ningún instante (y en el presente menos que en otro alguno) que absorba la oposición al Gobierno, porque, ligado a éste en sus primordiales responsabilidades, dejaría borrosos y desdibujados los tonos energéticos adecuados a esa oposición, y además, la circunstancia de que entrando en el propósito ministerial presentar a las Cámaras un tímido ensayo de reforma tributaria en sentido liberal y progresivo, no deben las izquierdas aceptar la responsabilidad de que en su retraimiento encuentre el Gobierno fácil pretexto

para desistir de intentos tales, a la menor presión que en ese sentido advierta.

La minoría socialista, lo mismo que en julio se retiró del Parlamento solidariamente con las demás representaciones de las izquierdas a pesar de ser contrarias al retraimiento, como reiteradamente manifestó en la reunión previa de las minorías, declara también ahora que no se separará de ellas; que si la opinión de las otras fracciones fuese opuesta a la suya, que con toda claridad deja expuesta, la acatará como fiel expresión del parecer de la mayoría, observando en cuanto a este incidente la misma conducta que ellas observen.»

LA REFORMA JUDICIAL

Volvió a reunirse ayer tarde en el Congreso la Comisión que entiende en dicho proyecto para dejar ultimado el dictamen, que quedará presentado a la Mesa en la sesión de hoy.

NOTICIAS GENERALES

Se ha celebrado en La Huerta un espléndido banquete para festejar el enlace de la encantadora señorita Amalia Aldea del Río, hija de nuestro amigo D. Tomás, con el acudado comerciante de Montejo de la Sierra D. Anacleto Fernández Frutos, siendo padrino el conocido industrial de esta corte don Manuel del Río.

Asistieron unos doscientos comensales. Nuestra enhorabuena a los nuevos cónyuges.

Probad las renombradas MOSTAZAS TREVIJANO

A los cuarenta y ocho años de edad ha fallecido en Madrid D. Manuel Rodríguez Noquera, persona estimadísima de cuantos en vida le trataron.

A su esposa, doña Severa Cabafias, é hijos Manuela, Esperanza, Julián, Manuel y Francisco, enviamos nuestro pésame.

En la tenencia de alcaldía del distrito de Palacio se encuentra depositada una manta con iniciales, a disposición de quien justifique que ser su dueño.

En varias iglesias de Madrid y provincias se han celebrado misas en sufragio del alma de D. Luis de Adaro y Magro, que falleció el 21 de octubre de 1915.

En vista del incremento que ha tomado la epidemia gripal en la provincia de Orense, y en particular en las parroquias de Jubencus y de Boboras, el opulento capitalista don Perfectino Viteiz ha tomado a su exclusivo cargo el socorro diariamente a todos los enfermos necesitados de su parroquia, con dinero y con medicamentos atiende a cuantos necesitan los vecinos de dichos pueblos, habiendo conseguido el Sr. Viteiz allegar grandes elementos de curación para atajar el mal que sufren sus paisanos.

El Sr. Viteiz ha sido felicitado por las autoridades de aquella región, en vista de su generoso desprendimiento socorriendo a tantos necesitados.

Procedentes de su casa de Torrelavega, han regresado a esta corte los condes de Torrelavega con sus hijos los marqueses de Pidal y demás familia.

También han regresado de San Sebastián la marquesa viuda de Pidal y sus hijos los marqueses de Bondad-Real y su hija Maravillas Pidal y Chico de Guzmán, y los marqueses de Montalegre de Aulestia, y de Toledo, los marqueses de Linares é hijos.

Ayer hizo dos años que falleció en Madrid el que en vida fué popular actor Emilio Carreras.

Con tan triste motivo reiteramos a su viuda la notable actriz Felisa Torres é hijos la expresión de nuestro sincero pésame.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 21 de octubre de 1918. (Números tomados al oído.)

Interesa a los jugadores consultar la Lista oficial.

Table with columns: Pesetas, Números, Poblaciones. Lists winning numbers and amounts for various cities like Torrente-Madrid, Oviedo-Algeciras, Barcelona-Sevilla, etc.

Para la aplicación de las aproximaciones de 500 pesetas, se sobrentiende que si el premio primero corresponde, por ejemplo, al número 25, se considerarán agraciados los 99 números restantes de la centena; es decir, desde el 1 al 24 y desde el 26 al 100, y en igual forma las aproximaciones del premio segundo.

El sorteo se efectuará en el local destinado al efecto, con las solemnidades prescritas por la Instrucción del ramo. En la propia forma se harán después sorteos especiales para adjudicar cinco premios de 125 pesetas entre las doncellas acogidas en los Establecimientos de Beneficencia provincial de Madrid, y uno de 625 entre las huérfanas de militares y patriotas muertos en campaña, que tuvieren justificado su derecho.

El siguiente sorteo se celebrará el día 2.

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Large table listing winning numbers for 500 peseta prizes across multiple columns. Includes a central logo for 'LAMPARAS METAL' and 'COMPANIA GENERAL ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD'.



de la puerta lateral de la derecha. Cerca de los tubos, destinados a ser exportados, han arrojado, mezclados en confusión, todos los ornamentos sagrados, las estolas, las casullas, las capas, los adornos y, mezclado con esto, calzados y sombreros de todas clases y formas.

La iglesia contenía bustos de santos, entre ellos el de San Roque, encerrados en urnas. Creyendo sin duda que estos bustos eran de metal precioso, los alemanes han destruido las urnas, y al comprobar su engaño han dejado dichos bustos.

Todas las arcas han sido rotas. En la sacristía hay en el suelo enormes martillos, con los cuales han destruido los armarios.

La Commandatur estaba instalada en el Ayuntamiento; los alemanes lo han saqueado, como todo el resto de la ciudad.

Quisimos ver el Museo. Nuestros temores no eran injustificados. Los alemanes tampoco lo han respetado.

El plano de Douai en relieve, que se hallaba allí, ha desaparecido, así como dos terceras partes de los cuadros. (T. S. H.)

Continúa el mal tiempo.

Paris, 21. Parte oficial inglés de aviación: En el día de ayer efectuaron nuestros aviadores, en vuelos de poca altura, reconocimientos, y patrullas en combinación con las fuerzas de tierra, arrojaron algunas bombas y dispararon las ametralladoras contra las tropas enemigas.

El mal estado del tiempo impidió efectuar más operaciones. Todos nuestros aeroplanos regresaron indemnes. (Agencia Radio.)

Ataques parciales.

Nauen, 21. Comunicado de la noche: El enemigo se limitó en los frentes de batalla a ataques parciales, que fueron rechazados por nosotros.

Nuestros contraataques a las alturas ocupadas por el enemigo en la orilla oriental del Aisne y a ambos lados de Bouziers progresan satisfactoriamente. (T. S. H.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Buque irlandés torpedeado.—Diez y seis ahogados.

Londres, 21. El vapor irlandés Dundalk, de la Compañía que lleva este nombre, ha sido torpedeado por un submarino alemán durante su viaje de Liverpool a Holanda.

El navío, alcanzado por un torpedo, se hundió en pocos minutos.

Había a bordo 28 personas, entre las que iba un solo pasajero: Mr. Cork, director de la Compañía.

Se han encontrado dos barcos: una con cinco supervivientes y la otra con siete.

El director y el capitán del navío se hallan entre los desaparecidos. (Agencia Radio.)

SUCESOS DEL DIA

Incendio.

En la calle de la Paz, núm. 10, principal, se declaró un incendio en los pies derechos de una pared, siendo sofocado rápidamente por la brigada de bomberos, que tuvo que derribar un tabique.

Un ladrón desobediente.

La Guardia Civil del puesto de Pozas detuvo en la calle de Moret a dos individuos

sospechosos, que llevaban tres rollos de cable sustraído del paseo del Partidor.

Uno de los detenidos, llamado Manuel García López, trató de fugarse; pero fué alcanzado por el cabo de la benemérita, al que hizo cara, pretendiendo desarmarle primero y agredirle con un puñal después, cosas que evitó el cabo intimidándole con el fusil para que se entregara sin resistencia.

Ambos detenidos fueron puestos a disposición del Juzgado de guardia.

Sustracción.

De los muelles de la estación del Mediodía han sustraído una caja de calzado con 129 kilos de peso. Se ignora quién sea el autor de la sustracción.

Hurto.

El subinspector general de Sanidad, don Jorge Federico Tello, que habita en la calle de Aguirre, número 1, ha denunciado que de su domicilio le han desaparecido unas botas y un traje valorado en 150 pesetas. El denunciante sospecha de dos sirvientas de la casa.

Los aprovechados.

De la sacristía de la iglesia que los padres jesuitas tienen en la calle de la Flor le sustrajeron un abrigo, valorado en 120 pesetas, al joven José Antonio Morenos.

Accidente del trabajo.

Trabajando en una azotea de la casa número 3 de la calle de Serrano se produjo varias lesiones de pronóstico reservado el obrero Manuel de la Puente y Fuentes, de treinta y cuatro años, que vive en la calle de María Luisa, número 16 (Tetuán).

Víctima de un suceso.

El carpintero Alejandro Méndez González, que hace dos días se produjo varias lesiones en la calle de la Alameda, número 4, falleció ayer en el hospital Provincial.

Buen cochero!

Elvira Fernández Morales colocó en el pescante de un coche de punto, para ir a la estación de las Delicias, una maleta y un paquete con ropas y efectos, y antes de que ella pudiera montar en el coche el cochero arreó al caballo y desapareció, dejando en el mayor asombro a la inocente Elvira, que no se fijó ni en el número del coche.

Ultima hora

La huelga en Sevilla.

Sevilla, 21.—Han ocurrido diversos incidentes durante el día.

En Triana grupos de mujeres de huelguistas cometieron coacciones con los que conducían los carros.

La Guardia Civil simuló unas cargas y disolvió a las revoltosas.

El gobernador se propone garantizar la libertad de trabajo.

Los patronos dan toda clase de facilidades para que se reanude el trabajo, aun accediendo al despedido de esquirols, con lo cual se supone solucionado el conflicto.

Lluvias.

Castellón, 21.—Desde la última madrugada llueve abundantemente en toda la provincia, con gran contento de los labradores.

Restos humanos.

Santander, 21.—En la playa conocida por las Arenas de Galizano un carabnero halló medio enterrados unos restos humanos, que se supone fueron extraídos por las aguas y arrojados hasta aquel sitio desde el cementerio durante los últimos temporales.

Descubrimiento de un crimen.

Granada, 21.—La Guardia Civil de la línea de Loja ha descubierto un crimen, cometido el día 20 de junio último.

Dicho día se encontró en los prados del Marqués el cadáver de un hombre, que presentaba una herida por arma de fuego en la sien derecha.

Se supuso que se trataba de un suicidio.

Luego se supo que el muerto era Indalecio Morón, quien llevaba unas seiscientas pesetas, y se creyó que algún caminante que se había encontrado con el cadáver, habíale despojado del dinero.

Ahora, la Guardia Civil ha descubierto al autor del crimen, que es un tal Antonio Alcázar (a) el Rata, quien sabiendo que llevaba dinero, acompañó a Indalecio y le hizo un disparo con una escopeta, dejándole muerto y robándole luego las 600 pesetas.

El detenido ha declarado que el dinero lo tenía oculto bajo una piedra de un sitio próximo al en que se halló el cadáver.

El «Reina Victoria Eugenia».

Cádiz, 21.—Ha fondeado en este puerto el vapor Reina Victoria Eugenia, procedente de la Argentina, habiendo hecho la travesía sin novedad.

Un casero mata a su inquilino.

Sevilla, 21.—En Triana se ha cometido un crimen que ha causado general indignación.

Manuel Lérica era un albañil que se hallaba imposibilitado para pagar el alquiler de la casa que habitaba, a consecuencia de la escasez de recursos que sufría, por estar su gremio en huelga.

El casero, Octavio Romero, requería a Manuel frecuentemente el pago de la habitación, amenazándole de muerte en distintas ocasiones.

Anoche esperó el casero al albañil en la puerta de su casa, y sin mediar palabra le asestó una puñalada en la espalda, sobreviviendo Manuel Lérica pocos minutos.

El agresor ha sido detenido.

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—10,15 (función popular), La barba de Carrillo.

CENTRO.—(Compañía de Enrique Borrás).—A beneficio de la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa.—10, La tizona.

INFANTA ISABEL.—6,15 (doble). Los marchosos y Así se escribe la historia.—10,15 (doble). Los marchosos y Así se escribe la historia.

CERVANTES.—(Compañía de Ernesto Vilches).—6 (popular). Los años.—10 (doble). Recretero de Ril.

ESLAVA.—6,30. Alicia, neurasténica, y Rosina es frágil (reestreno).—10,15. La señorita está loca.

APOLO.—6. El niño judío y El chiquillo.—10,15. Los calabreses.

REINA VICTORIA.—6. La araña azul.—10. Los siete maridos de Maxim's.

COMICO.—6,15 (doble). El pilluelo de París (dos actos) (reestreno) y La romántica (reestreno).—10 (doble). La romántica y El pilluelo de París (dos actos).

NOVEDADES.—(Día de moda).—5,45. Los cañales de la Reina.—7. El Lohst.—9. El primer fresco.—10. Los sabios doctores.—11,15. El agua del Manzanares ó Cuando el río suena.

TRIANON-PALACE.—Cine y variedades.—Éxito inmenso de Raquel Meller.

CINE IDEAL.—Tarde, a las 4.—Noche, a las 9,30.—Martes, gran gala.—Grandioso estreno: Camila (sugestivo cine-drama, creación de la célebre actriz neoyorquina Clara Kimball).—Éxito de El buque fantasma (sexta jornada, en cuatro partes). La nueva misión de Ambrosio (americana, muy cómica, en dos partes) y Como se cazan los submarinos (primera del sibeum de la guerra).

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 35 tantos.—Amparo y Ana contra Encarna y Teresa.—A las 9,45 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Antia y Carmela contra Gloria y Pilar.—Partido a mano, a 22 tantos, sacando los delanteros del 7.—Andreu y Zapatero contra Chiquito de Lequeitio y Mondragones.

AVISOS UTILES

El estómago no tiene secretos para las Píldoras Pink

Convenid en que con mucha frecuencia vuestro estómago constituye un enigma; á veces un doloroso enigma. No os explicáis sus caprichos bruscos, sus acideces, su laxitud y los sufrimientos que os impone en el curso de la digestión.

Sin embargo, todos estos desórdenes se explican con mucha sencillez para quien sabe cuánto es la sensibilidad del estómago ante las más pequeñas influencias. Repercuten en él la fatiga, la extenuación, las emociones. Los desarreglos del estómago pueden provenir también—y, en efecto, provienen con frecuencia—del empobrecimiento de la sangre. Pero sea cual fuere la causa de estos desarreglos, acordaos de que las Píldoras Pink siempre los corrigen. El estómago no tiene secretos para las Píldoras Pink, que estimulan las funciones estomacales, despiertan el apetito y facilitan las digestiones, al mismo tiempo que dan al organismo una sangre rica, pura y vigorosa. Y para convenceros, leed la siguiente carta que acabamos de recibir de D. Aquilino C. Simón, habitante en Madrid, Ronda de Segovia, núm. 19:

«Nunca hubiera creído que las Píldoras Pink fueran tan eficaces contra los dolores de estómago y las alteraciones de la digestión. De largo tiempo databan mis padecimientos y tantos eran los remedios experimentados en vano, que ya no tenía esperanza de curarme jamás. Y, sin embargo, las Píldoras Pink me han curado. Unas cuantas cajas nada más he tomado; pero no ha sido menester mayor número para restablecer mi estómago y restituirme el apetito, la salud y las fuerzas.»

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

EL PREMIO MAYOR

del sorteo del 21, de 150.000 pesetas, con sus aproximaciones y centena, ha correspondido en el número 11.905, a la siempre afortunada Administración de la calle de la Magdalena, 38. Su administradora, doña Luisa Serrano, sirve billetes para todos los sorteos.

COMPRA POR SU VALOR

Fresa, 2 y 4, y Zaragoza, 9 oro, plata, platino, perlas y brillantes, la Casa :: PÉREZ HERMANOS ::

Para evitar la grippe

EL ALCOHOL DE MENTA RICOLÈS

es el mejor de los desinfectantes de la boca y tubo digestivo

De venta en Farmacias, Centros de específicos y Droguerías

Resultado de la suscripción de 1917 Cédulas 5 por 100

de la Caja de emisiones con garantía de anualidades debidas por el Estado. Habíendose suscripto por el Banco Español de Crédito y sus corresponsales en provincias la cantidad de 15.952 cédulas y siendo 6.386 las que hay que repartir, corresponde a cada suscripción el 40 por 100, entendiéndose que a las fracciones que pasen de 0,50 se les dará una obligación, prescindiendo de las de 0,50 y menores. Los suscriptores de un título recibirán una cédula.

FIEBRES GRIPALES LAS COMBATE LA

PALUDINA HÖHR Especifico del Paludismo. Poderoso febrífugo QUININA (0,50 POR CADA AMPOLLA), ARSENICO, AZUL M. Inyecciones y gotas. (J. HOHR-CADIZ).

Grandes Almacenes

de PAÑERÍA COOPERATIVA «La Unión», Últimas novedades para trajes de señora y caballero. ARENAL, 15

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admón. y Cajas: Arenal, 1 y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes., Trim., Sem., Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION a Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1.

APARTADO DE CORREOS, NUM. 105.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Advertisement for Doña Juana Jiménez y Vázquez, Marquesa de Encinares, who died on October 13, 1918. Includes details of her family and funeral arrangements.

Advertisement for 'Camas Doradas' (Golden Beds) and 'Papeletas del Monte' (Mountain Posters), along with other products and services.

Advertisement for Doña Manuela Aguirre Villaverde, widow of D. Lorenzo Aguirre, who died on October 22, 1916. Includes details of her funeral and family.

**COMPRA-VENTA DE FINCAS**  
— HIPOTECAS —  
COLOCACION DE CAPIALES  
Mil pesetas garantizadas realzan dos diarias.  
DESPACHO  
San Bartolomé, 4, principal.  
Teléfono 4.842.

**LA HERNIA**  
Contención y comodidad absoluta en los casos más difíciles; alivio inmediato y seguro en las hernias dolorosas, y curación RADICAL en más del 90 por 100 con el tratamiento combinado de los APARATOS Y EMPLASTOS NOTTON. Innumerables certificados de curación. Gran premio y medalla de oro en la actual Exposición de París. J. NOTTON, cirujano especialista. BOGOTÁ, 8, MADRID. Consulta gratis, de 11 a 1. De 4 a 6, pesetas.



**A PLAZOS**  
con precios de contado y descuento mensual insignificante vendemos nuestros discos y aparatos, dando pleno derecho de elección al cliente. En nuestra marca ODEON está impresionado todo el repertorio de ópera, zarzuela, coplas, etc.  
Solicite Ud. nuestros catálogos y las condiciones de VENTAS A PLAZOS, dirigiéndose a



Agencia Odeon, Preciados, 1.

**¡ENFERMOS!**  
El VINO TÓNICO LUZ es el mejor reconstituyente recomendado por las eminencias médicas para reponer las fuerzas que se pierden en las largas y graves enfermedades. De venta: Pérez Martín Velasco, Atocha, 7. MADRID.

**GRAN SASTRERIA DE ANTONIO J. ACOSTA**  
FUENCARRAL, 59 (TIENDA)  
Trajes, de 40 a 100 pesetas.—Gilebres, de 50 a 110 pesetas.  
CORTE ELEGANTE.—COMPOSICION ESMERADA  
FUENCARRAL, 59 (TIENDA)

**Vacante de Médico**  
Lo está la plaza del partido de Villanueva de Mérida, con 220 asalariados fijos, y la titular interina de Tudela, dotada con 750 pesetas. Además tiene de pago consultas, partos y enfermedades secretas. La Comisión lo abonará 3.000 pesetas por la asistencia de los asalariados, dando quince días para la presentación de documentos a los solicitantes, quienes se dirigirán a D. Juan Bretón.—Bilbao, Villanueva de Mérida.—La Comisión: Juan Bretón, Agapito Revillas, Eliseo Leivar.

**MATERIAL FERROVIARIO**  
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entrepuerto.  
S. A. LA VASCONGADA

**PARA PREVENIR LA GRIPE**  
Tratamiento aconsejado por el Ministerio de la Gobernación (Dirección general de Sanidad), con los nombres de ELOROL y OLEOMINGL.  
Medicación completa, 3,50, en las farmacias VILLEGAS, Alcalá, 72, y Plaza del Angel, 18.—MADRID

**Para anisados. Para licores. Para jarabes. Para escarchados. Para coñacs.**

**FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA)**

**POLICIA PARTICULAR**  
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

**LA EPIDEMIA ACTUAL**  
Por la boca se introducen los microbios, causantes de la enfermedad reinante. Desinfectando la boca tres veces por día con Licor de Folo evitaréis el contagio.

**RECLUTAS DE CUOTA**  
ESCUELA «CIVICO MILITAR», MAYOR, NUM. 86.

**ENFERMEDADES DE LOS PÁRPADOS**  
de los párpados curadas por la POMADA de la V<sup>DA</sup> FARNIER  
150 Años de Exito  
PRINCIPALES FARMACIAS

**GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA**  
CAPITAL: 750.000 PESETAS  
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.

Fabricación en Valdecaas Dep.º y muelles en Madrid  
Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecaas.—Canteras  
Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

**PRECIOS:**  
600 kilos de yeso negro corriente..... 11,50  
Id. id. id. especial..... 12,50  
Un quintal de yeso blanco..... 1,70  
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTRº  
TELEFONO 2.931

**LA PRENSA**  
AGENCIA DE ANUNCIOS  
DE  
RAFAEL BARRIOS  
Carmen, 18, Teléf. 123, Madrid  
Combinaciones económicas de varios periódicos. Pléanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquemas de defunción, novenario y aniversario.

**¡Consulte á su médico!**  
**Y LE DIRA:**  
Enjuáguese usted una ó dos veces al día con  
**Agua oxigenada neutra FORET**

y se preservará de la GRIPPE y enfermedades infecciosas.

**Atención al engaño:**

No confundir el AGUA OXIGENADA NEUTRA "FORET" con el sinnúmero de falsificaciones expandidas sin garantía y que son productos ácidos, sin ninguna eficacia, y más bien nocivos.

**VULGARIZACION HUMANITARIA**

No hay mayor desinfectante ni mejor antiséptico. Utilizarlo en lavados diarios de nariz, boca y laringe, mezclando con agua natural, mejor hervida, una tercera parte de agua oxigenada "FORET"

NOTA.—La mayoría de los titulados dentíficos son sólo aguas, pastas ó tinturas para aromatizar ó refrescar la boca, sin más resultado. El verdadero dentífico es el AGUA OXIGENADA «FORET», por ser la vacuna de la boca.

Venta en establecimientos acreditados, farmacias, etc.

**Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid**  
OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

Servicio de omnibus y berlinas  
Transporte de toda clase de mercancías  
Para las estaciones férreas de Atocha y Delicias, dirigirse al Despacho Central de la Compañía de los Ferrocarriles de M. Z. A., calle de Alcalá, número 12. Teléfono 103 M.  
Para la estación férrea del Norte deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de los Caminos de Hierro del Norte, calle Mayor, núm. 32. Teléfono 12 M.

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

**GRADUACION DE LA VISTA, GRATIS**  
La importancia que esta Casa ha adquirido se debe al gran esmero que su especialista tiene en dar a cada cliente el cristal que necesita.  
OFTALMICO  
H. Am.  
**Instituto Plaza Canalejas, 6**

**Pastillas antiácidas Teba**

¿Sufres? ¡curate! Las pastillas Teba te devolvieron la salud perdida.

Dr. Alcobilla. MADRID

VENTA EN Farmacias y Droguerías. 5 pesetas caja

**EL SEÑOR**  
**Don Manuel Rodríguez Noguera**  
Ha fallecido el día 21 de octubre de 1918  
A LOS CUARENTA Y OCHO AÑOS DE EDAD  
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.  
R. I. P.  
Su desconsolada esposa, doña Severa Cabañas Lorenzo; hijos Manuela, Esperanza, Julián, Manuel y Francisco; padre político, D. Julián Cabañas; hermanos doña Salvadora, D. Waldo, D. Cayetano, D. Miguel y D. José; hermanos políticos don Inocencio Rodrigo, doña Elvira Martín, D. Emilio Noguera, y doña Soledad Hernández; tíos doña Pilar Rodríguez y D. José Noguera Casans; sobrinos, primos y demás parientes,  
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 22 del actual, á las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Toledo, 119, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.  
El duelo se despide en el cementerio.  
No se reparten esquelas.—Se suplica el coche.  
(11)

**DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO**  
CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA  
**MATRIZ**  
por el "Elixir Riosa", preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER. "Elixir Riosa", es un remedio seguro para combatir y evitar flujos blancos, vaginitis, metritis, infecciones e inflamaciones del aparato genital femenino.  
"Elixir Riosa", es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades e infecciones. Completamente inofensivo.—Precio en España: Pesetas 6 el frasco.  
De venta en las buenas farmacias. En Madrid, farmacias Gayoso, Colpel, Villegas; Barcelona, J. Segala, Antonia Serra; Sevilla, farmacia "El Globo" y "La Parisiana. Al por mayor Pérez Marín y C.ª, Martín y Durán. MADRID

**PUBLICIDAD ECONOMICA**  
Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, número 1.  
CINCO CENTIMOS por palabra.—Cada anuncio pagará DIEZ CENTIMOS por impuesto al Tesoro.  
Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, número 1.

**ALMONEDAS**  
Almoneda comedor, caoba y roble, piano, varios. Hortaleza, 132.  
Almoneda particular. Comedor; despacho, armario lino, ropas, camas doradas, colchones lana, espejos, cómodas, piano, máquina bobina central, gabinetes, muchos más. Urge. Fuencarral, 108, entrepuerto.

**COMPRAS Y VENTAS**  
Alhajas, relojes, bisutería, Agramófonos, discos, baratísimos. San Bernardo, 1.  
Compro Cajas Registradoras, Pago mejor que nadie. Preciados, 11. Teléfono 3.434.  
De ocasión. Gabanes, Impermeables, paraguas. Única casa que vende á mitad de su precio. Colón, 15.  
Dinero con hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas. Comerciantes y propietarios por letra. Fuencarral, 138. Teléfono 1.182 J.—Rodríguez.  
Gabanes, impermeables, gabarinas, grandes surtidos; precios sin competencia. San Bernardo, 1.  
Gramófonos, discos y agujas, grandes surtidos. Calatrava, 9.  
Lanillas superiores para camping, blanca, fresca, marino, morada, amarilla, azulina, desgasada y gruesas, 1,80 madroño. Toquillos, toquillas, pelotinas, abriguitos para niños, bonitos modelos económicos.—Manuel Codes, Atocha, 9.  
Mantones Manila antiguos, modernos, grandioso surtido. Calatrava, 9.

**CONSULTAS**  
Partos, matriz, esterilidad, Embarazo, Jardines, 35, doctor M. Díez-dice, tres-sels.  
Rayos X. Reconocimientos, reconocimientos estómago. Especialista enfermedades gripales. Consulta particular. Corredora Baja, 5.  
Dentista. Extracciones sin dolor toda clase de trabajos modernos. Hijos y su paladar. Precios económicos. Avenida Conde Peñalver, 1 (Red San Luis).  
Dentista oficial, veinte años práctica; dentaduras, cuatro pesetas diente. Enseña aspirantes nuevo sistema, sin paladar, de doble presión, que evita la caída del aparato; por este sistema reformo las que se caen. Hortaleza, 85, frente á Gravina.

**ENSEÑANZA**  
Clases diarias de mecanografía y taquigrafía, 2 á 5 pesetas. Academia de la Remington. Gran Vía, 15. Se hacen copias.

**ESPECIFICOS**  
Antes de comprar espejillos ó recetas, preguntan precio en Puebla, 11, farmacia de García Moro.  
Canales desaparecen volviendo el cabello á su primitivo color, castaño ó negro, con "La Universal". Son tan buenos y seguros sus resultados, que el que los usa una vez la prefiere á todos sus similares. Venta en perfumerías y droguerías. Depósito: Moreno, Mayor, 35.

**FILATELIA**  
Compramos colecciones intermedias pagando altos precios. Siguen las grandes subastas los lunes, miércoles y viernes, de seis á ocho. Bolsa Filatélica, Peligros, 5. Entrada libre.

**OFERTAS Y DEMANDAS**  
Administración fincas rústicas y urbanas por persona práctica con fianza metálica y personal. Génova, 7, bajo izquierdo; seis á ocho.  
Agricultor vitivinicultor competente se ofrece como administrador, parte técnica á la vez. Dirigirse: Alberto Hüller, Aspa, provincia Alicante.  
Dorador de cuadros, muebles, barato. Hortaleza, 25, principal.  
Estranjero solo, sin familia, desea doncella ó sirvienta joven para asistencia. Señor Valle. Apartado de Correos 752.  
Gratis, magnífico mantón Manila, mantillas, accesorios para retratarse artística, económicamente. Casa Roca, Tetuán, 20.  
Los síndicos y clasificadores del gremio de Hornos de bollos, convocan á sus agraviados á juicio de agravios, que se celebrará el día 28 del corriente en la calle de Caballeros núm. 3. Tienda de 3 á 5 de su tarde donde se hallan de manifiesto las listas del reparto.  
Pensionistas sujetas á retención que deseen mejorar las condiciones del préstamo, pueden dirigirse al Sr. Fernández Echegaray, 35; de cinco á siete.  
Profesora, mucha práctica. Se ofrece para colegios y clases particulares. Referencias: Colegio Calderón de la Barca, Abadía, 11, prel. Madrid.